



Señor CIGADA, que cantará el Don Lope de «Margarita la Tornera».

DIARIO DE PARÍS

Batalla electoral

DE NUESTRO REDACTOR

Nos hallamos, desde hace algunos días, en pleno período electoral. Pero la lucha política entre los partidos republicanos que se disputan unas cuantas actas en los presentes comicios, de carácter parcial, no tiene el interés que esta ardorosa batalla, en que andan metidos los barrios parisenses, para sacar triunfantes sus respectivos candidatos.

El negocio es arduo, porque se trata nada menos que de elegir reinas—no sé si por sufragio universal o por voto corporativo—en el seno de esta gran ciudad republicana. Así andan de exaltados los ánimos.

La labor electiva se va haciendo con enorme lentitud. No sé a punto fijo el número de reinas que están ya elegidas, ni las que quedan por elegir, cada una en su respectivo reino, barrio y no digo mercado—en el término exacto—por no quitar a estas coronadas de un día el aroma de la leyenda, en todo su poético encanto.

Mas, aun cuando estas parciales elecciones se vayan realizando, queda el paso definitivo, jornada verdaderamente de gesta y de romance: la elección de reina de las reinas, pomposo y extraordinario título que no ostenta ninguna de las efectivas Soberanas de la tierra. ¡Y pensar que toda esa majestad la va a ostentar siquiera por unas horas una vendedora de hortalizas en el Mercado de San Quintín o una pescadera con puesto en las Halles!

Sobre todo, en este París, demagógico o indiferente, donde pasean sus melancolías, ya en lujoso automóvil como la Emperatriz Eugenia, ya en modestísimo coche como Sofía de Nápoles, sin que nadie pare atención, ni siquiera salud y menos aplauda a estas auténticas majestades, caídas y en desgracia, el público, el día de la *Mi-Careme*, se agolpa y estruja sobre las aceras de los bulevares y de las grandes avenidas y aclama ardorosamente a la verdulera de cualquier Mercado, a quien la fortuna o la intriga han improvisado en reina de farándula, vistiéndola ridículo manto de percal y dorada corona de cartón, para en carroza extravagante y pintoresca, precedida de carros alegóricos y con buen golpe de timbaleros, heraldos y escolta, pasearla por todo París, rindiéndola una pleitesía de fervorosos entusiasmos.

En el fondo, esta farándula carnavalesca, tan en serio tomada por protagonistas y espectadores, es de una ironía amarga. Ni es enteramente seria, ni por completo cómica. Es más bien tristemente grotesca. ¿Es una burla, una caricatura al vivo? Nada de eso. Es una tradición que se mantiene a través de los años, algo como un fuero privativo de los Mercados. Si hubiese un prefecto que prohibiese la salida en carroza de esa reina de mentirijillas, lo mismo que, más tarde, impidiese el paseo del rollizo buey que exhiben procesionalmente ciertos gremios, es seguro que se provocaría, no un motín circunstancial, sino una tremenda revolución. Acaso las carrozas se convirtieran en las carretas que en los trágicos días de Thermidor llevaban los nobles a la guillotina.

En punto a tradiciones, en países chapados a la antigua usanza como en los pueblos que se dicen cortados por el patrón moderno, «nadie las mueva»...

Sin embargo, yo no he podido aún explicarme el sentido y mucho menos la necesidad de esta farándula estrambótica que el día de la *Mi-Careme* recorre, entre la expectación y los entusiasmos del público, las vías más principales de París y llega a las mismas salas del Eliseo.

Porque el espectáculo es grotesco. A más, desencadena en su iniciación—ahora, por ejemplo, que estamos en pleno período electoral—una verdadera guerra civil en los barrios. Bandos, partidos, se forman; hay intrigas, sobornos y acaso fraudes electorales, como si se tratase de comicios políticos.

Y de esos odios de un día suelen quedar rastros para muchos años.

Y después, ¿qué? Pasa la extravagante comitiva y su cortejo. Los nombres y hasta las figuras de las reinas, que se envanecieron y desvanecieron por la gloria de un par de horas, se olvidan en el público.

Sólo que alguna vez una voz ronca en una cara pintarrajeada nos recuerda cualquier noche sobre el bulevar que hubo una reina parisien, de Carnaval, hace diez, hace ocho años.

Angel Guerra.

ECOS

Noruega es el país de la gente honrada. En los teatros de Cristianía, por ejemplo, no se conoce el guardarropa. Hay perchas en los pasillos; cada espectador deja allí su abrigo y lo recoge al salir. No hay miedo de que se lo quiten.

En los caminos de las comarcas deshabitadas, el viandante encuentra de trecho en trecho una barraca solitaria donde hay servicio de comer y beber. Un cartel le advierte los precios. Toma lo que quiere, págalo y vase.

Y no hubo hasta el día noticia del menor abuso.

Noruega es un país dichoso. Aquí no sería negocio poner esas perchas en los teatros, ni esas barracas en los caminos.

Por 14 votos contra 13, la Comisión de Hacienda ha acordado en el Reichstag abolir la exención de impuestos que favorecía al Emperador y a todos los Príncipes de las familias reinantes de Alemania.

Ha sido en vano que el Sr. Sydow, ministro de Hacienda, invocara que se trataba de un privilegio histórico, y que gran parte de su lista civil la emplean dichos Príncipes en obras de utilidad pública. Los individuos de la Comisión no quisieron oírle: eran radicales, socialistas, nacionalistas-liberales, polacos y católicos.

Y si el Reichstag vota con la Comisión, los Monarcas alemanes pagarán en lo sucesivo toda contribución directa ó indirecta como cualquier particular.

La legislación inglesa está llena de disposiciones absurdas, gracias a lo cual quedan algunos delitos impunes ó no son castigados proporcionalmente.

La noche, según las leyes inglesas, es desde las nueve hasta las seis. De suerte que la circunstancia de *nocturnidad* se aplica caprichosamente. El que roba en verano, a las seis menos cuarto de la mañana, tiene más castigo que el que roba en invierno, a las seis y media de la tarde. Y en este caso, la Naturaleza está contra la ley.

La vía férrea no se considera sitio público, y los borrachos encontrados en un sitio que no sea público no pueden ser detenidos. De suerte que la impunidad del borracho está asegurada: no tiene más que refugiarse en la vía.

Un homicida no es responsable del homicidio si la víctima no muere antes de los 366 días.

Y éstas, y otras muchas rarezas, han acabado por despertar en Inglaterra un gran movimiento favorable a una reforma radical de la legislación.

En una dependencia del Louvre ha sido descubierta, debidamente embalsamada y guardada, el caballo de armas de Napoleón.

Fué un caballo que perteneció a dos Monarcas, porque, antes de ser de Napoleón, había sido del Sultán de Turquía.

El caballo de Napoleón murió en 1826, y un periódico de aquel tiempo, *La Pandore*, publicó la siguiente noticia:

«El caballo de Napoleón no existe; la muerte lo ha arrebatado en 30 de julio último. Este valeroso animal, no obstante el prejuicio que niega el don de la fidelidad a los caballos blancos, no hizo nunca traición a su amo.»

Y la Prensa francesa de ahora, justamente enternecida, reclama para el histórico caballo un puesto en un Museo.

ALTERACIONES EN CEUTA

UNA AGRESION DE LOS MOROS

(INFORMES TELEGRAFICOS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN CEUTA)

Antecedentes.

ALGECIRAS. En las inmediaciones de la plaza de Ceuta se han desarrollado graves sucesos que pueden ser causa, tal vez, de no pequeñas complicaciones.

Con tanto rigor es ejercida la censura, que me veo precisado a enviar esta información a Algeciras para que desde allí la transmitan por telegrafo, único medio de que pueda llegar a su destino.

Para la mejor inteligencia de los sucesos que se están desarrollando en las inmediaciones de nuestra plaza de Ceuta, conviene que consignemos antecedentes precisos, aun cuando en lo sustancial ya los conocen los lectores de LA CORRESPONDENCIA, pues los referimos en tiempo no lejano.

Meses hace ya que se viene litigando la entrega del bandido Larby a las autoridades españolas de Ceuta, al objeto de poder castigar debidamente el asesinato del moro El-Hah, caído de la línea fronteriza, puesto que el crimen fué perpetrado en territorio español.

El general Aldave, entre las determinaciones que juzgó preciso adoptar a raíz de la realización de aquel sangriento hecho, dispuso que fuese absolutamente prohibida la entrada en Ceuta a los moros del aduar de Benimesala, considerando que entre ellos gozaba el Larby de gran predicamento y aun de verdadera autoridad.

Por su parte el Larby, a quien las autoridades españolas reclamaban al mismo tiempo que las marroquíes deseaban poder entregarlo a las de la plaza, hallábase cercado por los moros de los demás aduares fronterizos, dentro de una casa aspillada de su propiedad, enclavada en territorio de los de Benimesala.

En esa especie de fortaleza guardaba el Larby una suma que se calculaba en ochenta mil duros, procedente de los robos realizados por su famoso hermano Jamedo Bulaich, más conocido por el *Valiente*.



AMALIO FERNANDEZ, autor del decorado de «Margarita la Tornera».

Los moros de los aduares de Binst, Tixina, Belinuz, Almazza y otros, pertenecientes todos ellos a la tribu de Anghera, habían testimoniado repetidas veces al general Aldave su adhesión a España en los términos más sumisos y elocuentes; pero, al mismo tiempo, no habían cejado de suplicarle que dejara sin efecto su enérgica determinación y que permitiera a los de Benimesala entrar en Ceuta para vender sus productos.

No obstante las repetidas instancias hechas por los moradores de los referidos aduares, el general Aldave—por cierto, con unánime aplauso,—insistió en no levantar la prohibición mientras el Larby no fuese entregado a las autoridades marroquíes ó a las españolas, y, por consiguiente, hasta que aquél hubiera recibido el castigo consiguiente a sus crímenes.

Durante los últimos días, las fuerzas militares que constituyen la guarnición de Ceuta, han realizado paseos por la zona fronteriza.

Con tal motivo, los moros no sólo no mostraron hostilidad ninguna ante la presencia de nuestras tropas, sino que, por el contrario, amigable y sumisamente solicitaron conferenciar con el general Aldave, en son de paz, como así lo hicieron repetidas veces.

Intúl parece advertir, conocida ya la actitud de los habitantes de los aduares, que lo que éstos deseaban, al recurrir de nuevo ante el general Aldave, era repetir una vez más su deseo ferviente de que a sus hermanos los de Benimesala les fuesen franqueadas las puertas de la ciudad española.

En todas esas entrevistas, que se verificaron en el campo exterior, mantuvo el general Aldave la actitud enérgica de siempre, repitiendo por centésima vez a los moros que no entrarán en Ceuta los de Benimesala mientras el bandido Larby no sea entregado, y participándoles también que no debían molestarle en lo sucesivo en repetir las instancias; pues éstos habrían de encontrar siempre el mismo resultado negativo.

Un correo robado.

Tal era actualmente el estado de cosas, cuando recibimos la nueva de un desmán cometido por el Larby, en combinación con sus partidarios.

Estos han detenido y secuestrado a un hijo del correo de despacho que hace el servicio directo entre Ceuta y Tetuán.

Realizaron la hazaña al pasar el referido correo por el aduar de Benimesala.

Comenzaron por robar al correo todo cuanto conducía: correspondencia, valores y otros efectos.

Y acabaron por apoderarse del hijo del correo, un joven moro llamado El-Samsí, guardándolo en rehenes y advirtiéndolo a su padre que no haría la devolución del secuestrado hasta que el Gobierno marroquí no se avenga a canjearlo por otro moro del mismo aduar de Benimesala, que se halla al presente en Tetuán cumpliendo condena por la realización de una dilatada serie de robos.

Un teniente tiroteado.

Acabábamos de tener noticia del suceso que relatado queda, cuando un nuevo hecho criminal viene a dar fe de las perversas intenciones del bandido Larby y de los moros que le secundan en sus inabarcables fechorías.

Sobre las diez y media de la noche de ayer, el teniente de la Guardia civil Sr. Blanco, jefe de línea del campo exterior, se encontraba, en compañía de un guardia del mismo instituto, practicando servicios de emboscada y recorriendo los puestos.

Al llegar al arroyo de las Bombas, a corta distancia del lugar en que se eleva el fuerte del Príncipe Alfonso, sonó una descarga cerrada. Hicieronla varios moros que, ocultos tras una peña, espían los pasos del teniente de la benemérita.

Los tiros no bajaron del número de 16. El punto de donde partieron los disparos estaba muy próximo al en que se encontraba el teniente Blanco.

Desgraciadamente le alcanzó la descarga. Los primeros tiros atravesaron el petal del caballo que el teniente montaba.

El animal, al sentirse herido, dió un tremendo salto, y sin que el jinete pudiera impedirlo, rodó por el barranco, arrastrando en su caída al teniente.

Sufrió el Sr. Blanco erosiones de bastante consideración.

Nutrido tiroteo.

La pareja de la Guardia Civil, que se encontraba prestando servicio de vigilancia en las inmediaciones del lugar del suceso, se dió cuenta muy pronto de lo que ocurría.

Rápidamente acudió en auxilio de su teniente, y dispuesta a poner a raya a los agresores. Al efecto les tiroteó; aquéllos contestaron, y ambas partes sostuvieron empeñada lucha, en que no bajaría de ciento el número de los disparos.

Cuando los moros se retiraron, la pareja se cuidó de trasladar al teniente Blanco a sitio seguro, donde pudiera ser curado de las lesiones sufridas.

Al efecto, le condujeron a un jardín y pronto le proporcionaron el necesario auxilio. Por fortuna, el estado del teniente de la benemérita no es grave.

Preparando el castigo.

La noticia de la agresión llegó muy pronto a conocimiento del general Aldave.

Y la primera autoridad de la plaza se apresuró a dictar órdenes para que sin pérdida de momento se procediera a castigar la agresión.

Según esas órdenes, a las cuatro de la mañana debían emprender la marcha las fuerzas que formasen la expedición dispuesta para dicho fin. Así ha ocurrido, en efecto.

Salió de vanguardia el batallón de Infantería del Serrallo, núm. 69, acompañado de una sección de ametralladoras al mando del teniente Orgaz.

Después salió el general Zubia, jefe de brigada, siguiéndole la batería montada al mando del capitán Aguilera, más una sección de Ingenieros y la compañía de moros tiradores del Riff.

Formaban la retaguardia dos batallones de Infantería de Ceuta, núm. 60, mandados por el coronel Borreda, tenientes coroneles Pastor y Tomaseti, comandantes Mancoabo, García y Tous.

A las siete de la mañana salió el general Aldave acompañado de su cuartel general, yendo a situarse en el fuerte del Príncipe Alfonso.

Las fuerzas que primeramente salieron llevaban instrucciones precisas según las cuales debían volar la casa en que se refugiaba el *Valiente* y arrasar sin contemplaciones el aduar de Benimesala.

Han comenzado ya los expedicionarios a realizar su misión.

A las once de la mañana percibimos desde la ciudad los primeros disparos de nuestras tropas.

En la plaza circula insistentemente el rumor de haber sido ya arrasado el aduar de Benimesala.

Huelga decir que es muy grande la expectación que aquí reina ante los incidentes a que ha dado origen la actitud de los moros agresores.

Pregúntanse las gentes cuáles pueden ser las consecuencias de estos graves sucesos.

Es aventurado, por ahora, buscar para esa pregunta una contestación categórica.

Todo dependerá, naturalmente, de la actitud que adopten los habitantes de los aduares vecinos al que nuestras tropas van a destruir en justo castigo a su atentado; de si mantienen una actitud pasiva, bien por indiferencia, bien por temor a castigos semejantes, ó si, por el contrario, se decidieran a hacer causa común con los castigados.

En punto a impresiones, conviene, pues, por el momento atenerse a una prudente reserva.

Escauriza.

ECOS DE LONDRES

PARA MANDAR HAY QUE SERVIR

DE NUESTRO REDACTOR

Hoy es el cronista el hombre más feliz de la tierra. Hace unos seis meses venía padeciendo de periódicos é insoportables dolores en la cara que, en su ignorancia, atribuía a neuralgia. Y esta suposición era la más triste que podía imaginar un obrero intelectual, porque la neuralgia no tiene otra cura que el reposo mental y la vida de campo. Y como esta medicina es la única que está vedada a un hombre pobre, el cronista se había resignado tristemente a la periodicidad de los dolores y columbraba la perspectiva de verse reducido al uso y al abuso de los narcóticos, que le permitirían soportar la vida, pero que irían destrozando rápidamente su maquinaria de trenzar ideas. ¡Y hay todavía tantas ideas por trenzar!

La otra noche, ¡noche de espanto!, la pasó entre acostarse y levantarse y echar a correr por las calles envueltas en niebla para escapar al dolor físico y volver a acostarse y vestirse de nuevo y lanzarse a correr desolado. Así, hasta las diez de la mañana, en que se quedó dormido en un sillón. Al despertar, a las diez y media, se fué a ver al boticario más próximo, un judío ruso, a quien le había comprado antes alguna que otra pastilla de jabón y alguna que otra dosis de cloral, para poder dormir, y en quien había advertido ojos inteligentes. Reparó en el camacho que tenía la cara enormemente hinchada.

—¿Qué es eso?—le preguntó el boticario al verle.

—Algo que anoche no pude resistir.

—¿Quiere usted que lo vea? Le advierto que me gradué de Medicina en Moscú.

El cronista le miró intensamente. Le extrañó que un graduado de Medicina en Rusia tuviera en Londres una botica tan humilde. Se lo explicó rápidamente, por tratarse de un extranjero de aspecto infaliblemente judaico, a quien le sería difícil abrirse camino en este inmenso hormiguero de Londres. Y dijo, resuelto:

—Vea y haga conmigo lo que quiera. En usted confío.

Advirtió en sus ojos agradecimiento por la resolución con que le habló. Le hizo entrar en la rebotica, le miró y le dijo:

—Lo que tiene usted son tres abscesos simultáneos en las muelas y la hinchazón consiguiente. Ha debido usted padecer como un torturado en la fortaleza de San Pedro y San Pablo. Podría sajarle ahora mismo, pero todo eso está muy tierno. Vale más hacerlo mañana. ¿Cuál es la profesión de usted?

- Periodista.
- Para qué país?
- Para España.
- Entonces será usted pobre.
- No puedo quejarme; relativamente se me paga bien.
- Bueno; ¡pobre! Venga usted mañana. Administró unos calmantes, dió algo para



Señor ABELA, que cantará el Don Juan de «Margarita la Tornera».

enjuagarme, cobró unos cobres por las medicinas, se negó a cobrar nada por la consulta y acompañó a la puerta al cronista.

Al día siguiente le sajó en tres partes. Le cobró otros cobres y le presentó a un dentista, éste judío inglés, diciéndole:

—Este hombre necesita de sus dientes para comer y de su cabeza para trabajar. Es pobre; trátelo bien.

Durante cuatro días me ha tenido en sus manos el dentista.

Ha desaparecido aquel tic-tac que desde hace seis meses me llenaba de espanto; la cabeza está serena y en calma; me hallo bien. El dentista me ha presentado una factura insignificante, que he pagado lleno de gratitud. Y hoy estos dos hombres, el boticario y el dentista, podrían disponer de mí como de un criado.

—¿Por qué no había usted visto antes a un dentista?—me han preguntado.

—Pues porque no sabía lo que era, y sobre todo porque tenía miedo a la factura... ¡Tienen los dentistas tal fama de ladrones!

—Es verdad; la profesión la han llevado a su actual perfección los norteamericanos. Primero se pusieron a investigar y a inventar desinteresadamente. Así se hicieron famosos y se impusieron a todo el mundo civilizado. Ahora abusan con cuentas imposibles. Ya no quieren servir a los demás, sino explotarlos. Y esta es la causa de que haya aún gentes inteligentes que prefieren aguantar estocicamente su dolor a acudir a un dentista explotador. Actualmente la profesión está en quejra. Y es por avaricia, por codicia, por egoísmo. Los dentistas norteamericanos se han olvidado de que para mandar hay que servir.

Es verdad; para mandar hay que servir. Y esto se aplica lo mismo a todas las profesiones que a todas las empresas, que a todas las instituciones humanas. Para mandar hay que servir. Y el que quiera mandar sin servir, no hará sino criar rebeldes.

Ramiro de Maeztu.

COSAS YANQUIS

Dice *Las Novedades*, de Nueva York: «La Cámara de Representantes ha aprobado la moción para destinar 500.000 pesos a la construcción de aerostatos para el servicio del Cuerpo de Señales en caso de guerra.»

La moción original propuesta incluía, además de la cantidad votada para la construcción de aerostatos, la de una fábrica de globos dirigibles y de una instalación de gas para los mismos; pero fué solamente acordado el aumento de la partida destinada al Cuerpo de Servicio de señales, que en virtud de los 500.000 pesos ahora concedidos, será de 750.000 pesos.

Durante la animada discusión que precedió a la aprobación del proyecto, se hizo valer que los aerostatos de guerra se encuentran actualmente a tal grado de adelanto, como los submarinos y buques de guerra se hallaban hace veinte años, y que los Estados Unidos debían procurar conservarse a la misma altura de defensa que las otras grandes Potencias, quienes se están proveyendo de aerostatos para los mismos fines.»

En materia de periódicos, los Estados Unidos marchan hoy a la cabeza. Salen al público 2.500 periódicos todos los días.

El capital que estos diarios representan es enorme, pues los gastos anuales de un gran periódico se aproximan a la cifra de 5 millones de francos, algunos hasta 20 millones, y dos ó tres, grandes diarios excepcionales, llegan a los 50.

Las Redacciones se hallan instaladas en verdaderos palacios, de 15 ó 20 pisos, que encierran un ejército de redactores, de empleados, de maquinistas. Algunas rotativas cuestan 500.000 francos y tiran 300.000 ejemplares por hora.

La publicidad sostiene el gasto, pues en América es extraordinaria. Anualmente ingresa en los periódicos, por publicidad, cerca de 2 millones 500.000 francos.

Una plana de un gran diario vale de 20 a 25.000 francos.

Algunas grandes casas industriales pagan a un solo diario cerca de un millón al año.

- Bello país debe ser el de América, papá.
- ¿Te gustaría ir allá?
- Tendría mucho placer.

UN ARTICULO DE H. DE REGNIER

JUN DRAMA NUEVO, EN PARIS

Recientemente, en el Teatro de las Artes, de París, el escritor sueco Collin estrenó La tour du silence, drama al cual puso música, y por ella obtuvo un triunfo que puede enorgullecerle...

Los franceses han aplaudido últimamente La devoción de la Cruz, de nuestro teatro clásico, y han asistido con curiosidad al estreno de Los viejos, de Ignacio Iglesias.

Hace pocos días, en fin, la Escuela Tannenberg ha estrenado, en la sala del teatro Femina, Un drama nuevo, de Tamayo y Baus. Los grandes críticos de París han prestado a este estreno una atención que los españoles debemos agradecerles.

Véase el juicio de Henri de Regnier, uno de los críticos más ilustres, en su folletín semanal del Journal des Débats.

«Si los jóvenes alumnos de M. Boris de Tannenberg se hubieran limitado a representar, como hicieran con mucho calor y entusiasmo, el primer acto de Buy Blas, no habría razón para hablar aquí de una función privada, como es la suya; pero su programa nos brindaba el atractivo de ponerse en escena un drama del español Tamayo y Baus.

«Ciertamente que el teatro español no es hoy, como fué en el siglo XVII, la fuente donde acudir a nutrirse el arte dramático de las naciones vecinas. Estamos lejos de la época en que Corneille y Moliere tomaban de él asuntos y personajes, y en que la comedia y el drama de allende el Pirineo eran prodigamente puestos a contribución de nuestros autores, y el españolismo estaba de moda.

«Tal es este drama de hermosa factura y de noble concepción, cuyo desenlace encontramos en La femme de Tabarin, de Catulle Mendès, y en los Pagliacci, de Leoncavallo. Los personajes tienen algo de abstracto y de simbólico. ¿No es York los celos, como Walton la envidia? ¿No son Alicia y Edmundo los eternos amantes que luchan en vano contra la pasión? ¿No es Shakespeare la figura del poeta, que domina a cuantos le rodean por la superioridad de su alma energética, pero indolente con las flaquezas humanas? Todo esto hace del drama de Tamayo una obra patética y conmovedora en su sencillez de acción, elocuente en su expresión de los sentimientos y verdadera en la pintura de los caracteres. Ha sido muy bien desempeñada por monsieur Jacques Fould, en su personaje de York, saliendo brillantemente de un papel complejo y difícil; por M. Pierre de la Sudrie, en el Shakespeare; por M. Bernard de Ganag, en Walton, y por Mlle Vera de Tannenberg, en Alicia.

«El público ha aplaudido al autor y a sus entusiastas intérpretes de una noche.

Henri de Regnier.

«Este mismo carácter de improvisación se advierte en los grandes escritores de la España contemporánea. Hay, sin embargo, excepciones. Tamayo y Baus es una de las más significativas, y a él la acudimos M. de Tannenberg en busca de la obra que ha hecho representar recientemente, y que lleva por título Un drama nuevo.

«Al contrario de la mayoría de sus compatriotas, Manuel Tamayo y Baus se distingue por una concepción vigorosa y por un arte consciente. Ha aprendido su técnica en la escuela de nuestros clásicos. Posee un conocimiento perfecto de la escena, un sentido muy exacto del efecto dramático y pintoresco. Se interesa más por los caracteres que por las situaciones, más por la psicología que por los golpes de teatro. Su estilo es sobrio y justo. Por esas cualidades son ya notables las obras de los comienzos de su carrera, la tragedia Virginia, que data de 1855, y el drama La rica vengida, que es de 1854; pero aun llega a más en La locura de amor (1854), donde Tamayo parece haber mostrado mejor toda su fuerza dramática.

«Es, en verdad, una obra muy bella esta Locura de amor, que tiene por heroína a Doña Juana de Castilla, a quien la Historia llamó Juana la loca. Es una hermosa obra, por la verdad de los caracteres, el colorido pintoresco de los episodios, como también por una singular intensidad trágica, Lances de honor, que Tamayo hizo representar en 1863 y donde abordó con rara fortuna la cuestión del duelo, resolviéndola en un sentido estrictamente cristiano.

«Tengo que remitir a mis lectores al muy completo análisis, acompañado de importantes citas, que ha hecho M. Boris de Tannenberg en su España literaria, para venir a Un drama nuevo, que fué escrito en 1867, y a que Tamayo no añadió hasta su muerte, acaecida en 1898, nada más que otras dos obras, la última de las cuales, los Hombres de bien, data de 1870.

«Un drama nuevo, por otra parte, no es completamente desconocido del público parisiense. El actor Novelli representó en 1898 una traducción italiana. La versión francesa, que han interpretado los alumnos de la Escuela Tannenberg, me ha parecido muy literaria, y la adaptación en verso del último cuadro, debida al poeta Maurice Levaillant, la completa muy felizmente.

«Aquí el ilustre crítico refiere al detalle el argumento, del cual hacemos gracia a nuestros lectores, por ser tan conocido en España y por que ocupa más de una columna del folletín.

«Tal es este drama de hermosa factura y de noble concepción, cuyo desenlace encontramos en La femme de Tabarin, de Catulle Mendès, y en los Pagliacci, de Leoncavallo. Los personajes tienen algo de abstracto y de simbólico. ¿No es York los celos, como Walton la envidia? ¿No son Alicia y Edmundo los eternos amantes que luchan en vano contra la pasión? ¿No es Shakespeare la figura del poeta, que domina a cuantos le rodean por la superioridad de su alma energética, pero indolente con las flaquezas humanas? Todo esto hace del drama de Tamayo una obra patética y conmovedora en su sencillez de acción, elocuente en su expresión de los sentimientos y verdadera en la pintura de los caracteres. Ha sido muy bien desempeñada por monsieur Jacques Fould, en su personaje de York, saliendo brillantemente de un papel complejo y difícil; por M. Pierre de la Sudrie, en el Shakespeare; por M. Bernard de Ganag, en Walton, y por Mlle Vera de Tannenberg, en Alicia.

«El público ha aplaudido al autor y a sus entusiastas intérpretes de una noche.

Henri de Regnier.

Creemos que nuestros lectores habrán saboreado con deleite este artículo, en el cual Enrique de Regnier anuncia además el propósito de ocuparse con mayor extensión en nuestro teatro.

A los pocos que aún se oponen a la fundación en España de un Teatro Nacional, proyecto que honra al Sr. Maura y que pronto será una realidad, pocos argumentos de tanta fuerza pueden oponerse como las hermosas frases que dedica Regnier a nuestros clásicos.

Como el insigne crítico se propone volver a hablar de la escena española, no estaría de más que para entonces se informara de algunas honrosas excepciones que hoy la enaltecen. Si nuestros autores modernos de mayor relieve—como Galdós y Benavente—enviaran sus obras a Regnier, para que las conozca, prestarían un buen servicio a nuestro crédito literario, porque vendría que Regnier y otras ilustres figuras de

la literatura francesa divulgaran y demostraran que no estamos tan atrasados como se cree.

De todas suertes, los españoles debemos gratitud muy sincera a Regnier, y hemos contraído un nuevo deber de agradecimiento con M. Boris de Tannenberg sobre los que ya teníamos.

Una representación de Un drama nuevo en el teatro Español sería hoy una nota de actualidad muy interesante.

Ceferino Palencia tiene la palabra.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El nuevo Gobierno turco.

CONSTANTINOPLA. El nuevo gran visir, Hilmi pachá, leyó ayer en el Parlamento su programa ministerial.

Los diputados votaron una orden del día, aceptándolo y expresando su confianza en Hilmi pachá.

Se ha recibido aquí un despacho de Londres comunicando que Rifaat pachá, embajador de Turquía en dicha capital, ha aceptado la cartera de Negocios Extranjeros.

En breve embarcará con rumbo a esta población.

Creación de un ministerio.

OTTAVA. El Gobierno canadiense abraza el propósito de someter en plazo breve un proyecto de ley al Parlamento, proponiendo la creación de un nuevo ministerio de Negocios Extranjeros.

Créese que el proyecto será aceptado por la Cámara.

MISCELANEA

Un encargo del Kaiser.

PARIS. El Kaiser ha teleografiado al Príncipe de Radolin, su embajador en París, ordenándole que en su nombre una corona sobre el féretro del marqués de Noailles, que fuera, hace algún tiempo, embajador de Francia en Berlín.

Comprobando denuncias.

ROMA. El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, ha enviado a Catania a un inspector, con objeto de que compruebe la veracidad de las denuncias formuladas por un periódico local, a propósito de irregularidades observadas en la distribución de socorros a los damnificados por la catástrofe.

Las denuncias van dirigidas contra el Municipio socialista, y encierran verdadera gravedad.

La caridad yanqui.

ROMA. El embajador de los Estados Unidos en Roma ha entregado a la Reina Elena millón y medio de liras.

Las manda la Cruz Roja yanqui, para que con dicho dinero sea fundada una colonia agrícola en Calabria.

La Reina dió las gracias al embajador.

Terroristas presos.

PARIS. La policía ha hecho pesquisas en los barrios donde viven los refugiados rusos. Veinte de ellos han sido presos. Se relaciona esto con el atentado de Gante.

Roosevelt y el Kaiser.

BERLIN. Después de su excursión cinegética a Uganda, Roosevelt vendrá a Berlín y será en Potsdam huésped del Kaiser.

Evitando el contrabando.

CARACAS. El Gobierno venezolano se ha abrogado el impedir la navegación de las embarcaciones menores entre Curaçao y los puertos de esta República, evitando los contrabandos de armas y municiones.

Esta decisión se teme produzca reclamaciones diplomáticas, pues muchas embarcaciones de pequeño porte, banderadas en el Extranjero, se limitan al cabotaje legal.

Paoli se retira.

PARIS. M. Paoli, el comisario de policía puesto al servicio de todos los Monarcas que visitaban la República Francesa, desde hace quince años, ha cumplido los setenta y cuatro años, y ha obtenido el retiro, que empieza a disfrutar desde hoy.

Posee M. Paoli una magnífica colección de re-

galos, que le hicieron todos los Reyes extranjeros que estuvieron en Francia durante la larga época de su servicio.

Eduardo VII, singularmente, le distinguió con su estimación.

Acompañó también a Alfonso XIII en todos sus viajes a Francia.

Es un hombre popularísimo, y por sus especiales condiciones, la designación de un buen sucesor de Paoli no será cosa fácil.

Las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas, formando compacto grupo, trataron de realizar ayer tarde una manifestación ante el domicilio del primer ministro.

La Policía disolvió la manifestación, operando 11 detenciones.

Tribunales

El proceso Steinheil.

PARIS. El juez ha interrogado esta tarde a Mme Steinheil. Preguntada si además de los amantes que se sabe ha tenido otras intrigas amorosas.

Ella negose a contestar.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Richepin en la Academia.

PARIS. Hoy se ha verificado la recepción en la Academia Francesa del célebre poeta Juan Richepin.

Han asistido todas las personalidades literarias y mundanas parisienses. Richepin entró acompañado de sus padrinos Pablo Hervieu y Federico Masson. Comenzó su discurso con voz emocionada.

Elogió la obra de su predecesor, Andrés Theuriot.

Luego hizo, con un estilo maravilloso, la apología de la lengua francesa.

Contestóle Barrés en un discurso muy bello.

Un centenario.

PARIS. Dicen de Chartres que hoy ha cumplido cien años el pintor Charles Jamin, decano de los pensionados franceses en Roma.

Millares de personas acudieron a felicitarle. El alcalde pronunció un discurso.

Precioso hallazgo.

BERLIN. En una casa del arrabal de Schöneberg se ha hecho un importante descubrimiento artístico.

Consiste en dos notables lienzos de Ticiano y cuarenta y tres documentos concernientes a la vida del genial pintor.

Entre los documentos hallados hay algunos que encierran un gran valor histórico, figurando entre ellos el testamento de Ticiano.

LA SITUACION EN PERSIA

Inminencia de la lucha

TEHERAN. Los nacionalistas vuelven a agitarse. El coronel Liakhoff adopta precauciones. La población vive en constante alarma.

Los consules y ministros de las Potencias toman medidas para defender las Legaciones en caso necesario.

Relaciones Internacionales

El Gobierno francés.

PARIS. Con motivo de la próxima marcha a Fez del representante diplomático de España en Marruecos, el Gobierno ha dado instrucciones a su representante M. Regnault, para que se ponga de acuerdo con el Sr. Merry del Val, a fin de exponer al Sultán Muley Hafid las peticiones comunes hechas a su antecesor por los representantes de Francia y España, cuando se envió una embajada especial a Rabat.

Las proposiciones que ambos diplomáticos han de formular ahora ante Muley Hafid, tienden a facilitar el cumplimiento de los mandatos que los Gobiernos español y francés recibieron de las Potencias por virtud del Acta de Algeciras.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

«Carnets, de viajes particulares»

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de cicerones, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Todo esto evita discusiones y sorpresas tan frecuentes como fastidiosas, sobre todo en los países donde se ignora las costumbres y el idioma.

Viajando bajo nuestros auspicios está un exento de todo género de preocupaciones materiales, recibido con más consideraciones, y no hay más que disfrutar de la grande y sana alegría de la excursión.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

SAVOY HOTEL. El más elegante y más en moda de los hoteles de Londres. No os asustéis ni de su elegancia ni de que en sus comedores y salones se den cita los millonarios de todo el mundo, porque han sabido sus propietarios unir lo regio con lo barato.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for PARIS, including exchange rates and market prices for various commodities.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for VALENCIA 18 and BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various goods.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y cuarto comenzó la sesión, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, hallándose en el banco azul el señor ministro de Estado.

ORDEN DEL DIA

continuando el debate sobre el proyecto de reforma del régimen local, apoyando el Sr. ARIAS DE MIRANDA una enmienda al art. 28, que es desechada.

El Sr. AYONSO CASTRILLO defiende otra al 29, que también se desecha.

El Sr. SOL y ORTEGA apoya otra enmienda al art. 30, explicando su actitud y el por qué discute esta ley, afirmando que lo hace, no por estimar que el proyecto es bueno, sino por elegir el mal menor y por desear su mejoramiento.

Declara que ha de procurar la reforma de estos organismos, de las mancomunidades y de todo lo fundamental del proyecto, para ponerse en franquía ante las contingencias del porvenir, porque tiene la convicción de que este proyecto ha de ser nefasto para el país y para que éste pueda exigir las responsabilidades a quienes se les deba exigir.

Aboga por que el alcalde no sea el presidente del Ayuntamiento, porque en el nuevo proyecto al Ayuntamiento en pleno le corresponden unas atribuciones deliberantes, y las Comisiones permanentes ejecutivas tienen otras atribuciones ejecutivas y resolutorias.

Hace notar que así como las sesiones del Ayuntamiento serán públicas, en cambio, las de la Comisión permanente serán secretas y en secreto se resolverán los asuntos, con lo cual quedará sin saberse dónde están las fuentes de la inmaterialidad, y añade que, formando parte de la Comisión permanente el alcalde y los tenientes de alcalde y siendo el Ayuntamiento el que ha de intervenir las funciones de la Comisión, el alcalde no puede intervenir y fiscalizar sus propios actos.

Excita a todos los señadores para que den a su enmienda la importancia merecida y pide que intervengan en el debate todos los que hayan sido o sean concejales.

El Senado pasa a reunirse en secciones a las cinco menos diez.

Veinticinco minutos después se reanuda la sesión contestando al Sr. Sol y Ortega, en nombre de la Comisión, el Sr. FERNANDEZ PRIDA brevemente y rectifica ambos oradores, insistiendo el Sr. Sol y Ortega en que den su opinión sobre el particular los que han sido alcaldes o concejales.

Interviene en el debate el Sr. SANCHEZ ROMAN diciendo que si el proyecto no tuviera otros motivos para ser combatido lo combatiría por insincero.

El PRESIDENTE llama la atención del orador por no sujetarse a la alusión concreta de que ha sido objeto.

El Sr. SANCHEZ ROMAN protesta de que la Presidencia tenga hacia él prejuicios y no se le den medios para defender las teorías sustentadas por las minorías liberales.

El ministro de la GOBERNACION protesta de que el Sr. Sánchez Román haya dicho que en el proyecto haya falacia, fariseísmo y ocultación de intenciones, manifestando que eso solo ha podido decirlo en el calor de la improvisación.

«Que hay falacia y fariseísmo! ¡Tenéis que probarlo!»

El Sr. RODRIGANEZ: «¡Si no nos dejan! (Risas generales).»

Rectifica el Sr. SANCHEZ ROMAN, e interviene el Sr. LOPEZ MUÑOZ para corroborar las palabras del Sr. Sánchez Román y para declarar que el partido liberal hace suya la enmienda del Sr. Sol y Ortega.

Interviene el CONDE DE ESTEBAN COLLANTES declarando que no ha sido concejal ni alcalde (risas) y aconsejando a la Comisión que vuelva sobre su acuerdo y acepte la enmienda del Sr. Sol.

Nominalmente se desecha la enmienda por 53 votos contra 22.

El Sr. CALBETON presenta una enmienda al mismo artículo, que defiende su autor y que después retira.

Se suspende el debate, quedando en el uso de la palabra el Sr. Arias de Miranda, para defender una enmienda al art. 31.

Sin debate se aprueban los proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras las siguientes: dos en la provincia de Valencia; prolongación de la carretera de Teruel a Cedrillas, hasta Cantavieja; una de la de Zamora a la frontera de Portugal a la de Zamora a Fermoselle y otra de Elsest a Montroig.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Queda abierta por el Sr. Dato a las tres y treinta y cinco, en medio de la soledad más espantosa.

Ocupan el banco azul los ministros de Gobernación y Fomento.

Apruébase el acta.

El Presidente propone que se designe un diputado para la Comisión de gracias y pensiones en sustitución de D. Eugenio Silvea.

Ruegos y preguntas.

El Sr. TOVAR denuncia irregularidades cometidas por el Ayuntamiento de un pueblo de la provincia de Badajoz, y se queja de que el gobernador no resuelve el expediente incoado con tal motivo.

El ministro de la Gobernación promete enterarse y proceder en justicia.

El Sr. LOPEZ se ocupa también de asuntos de Badajoz, formulando además una petición de determinadas cintas telegráficas.

El ministro de la GOBERNACION contesta que esas cintas no puede traerlas a la Cámara porque no tienen carácter oficial.

El Sr. SORIANO dirige al ministro de Gracia y Justicia un ruego relacionado con las dietas y testigos y jurados.

Después censura la medida adoptada de obligar a despojarse de sus abrigos a los visitantes del Museo del Prado, con motivo de haber sido robado un cuadro. Porque no habiendo allí calefacción, nadie se atreverá a visitar nuestro gran Museo de Pinturas, como no se trate de algún habitante de la Siberia.

También pregunta si es cierto que va a cambiarse el nombre del regimiento de Luchana, que recuerda un hecho glorioso para los liberales españoles, poniéndole el de Imperial, Alejandro o no sé qué.

El Presidente del Consejo dice que nada sabe acerca de este último punto.

El ministro de FOMENTO declara que la medida de obligar a despojarse de sus abrigos a los visitantes del Museo del Prado obedeció a un ruego hecho en la Cámara al ministro de Instrucción pública.

El Sr. AGRELA pregunta al Gobierno si piensa conceder el Parque de Madrid, sitio de paso y esparcimiento del vecindario de la corte, a la Sociedad de Industrias para la de los trabajos de la infancia, y si ha acordado subvención a dicha Sociedad, que tiene débitos considerables.

El ministro de FOMENTO contesta que el acuerdo del Consejo de Ministros consiste en no conceder la subvención, mientras la Sociedad no demuestre que cuenta con suficientes elementos de éxito.

El Sr. ROSALES formula un ruego que no se oye.

El Sr. BURELL pregunta al jefe del Gobierno, antes de hablar para alusiones, con motivo de lo que dijo el Sr. Giner de los Ríos, si se exige el indulto del Sr. Lerroux, para que pueda ser admitido diputado, es decir, si cree que la prerrogativa de la Corona está en este caso por encima de la de la Cámara.

El presidente del CONSEJO defiende a la Comisión de Actas por no hallarse presente ninguno de sus individuos, e insiste en que no se puede entrar en el fondo del asunto.

El Sr. CAMBO declara que los documentos pedidos por el Sr. Bertrán y Musitu no se relacionaban con la emisión del dictamen en el acta del Sr. Lerroux.

El Sr. BURELL expone que el Sr. Cambó ha sido un beligerante del cope, ayudado por el Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: ¿Quién le ha contado a S. S. que yo he sido beligerante del cope? Pues no es exacto.

El Sr. BURELL: ¿Quiere que le demuestre a S. S. que ha sido beligerante del cope?

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

El Sr. BURELL: A S. S. le es todo igual.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se ha dictado una real orden, de carácter general, disponiendo que los profesores adscritos a los estudios del Magisterio en los Institutos generales y técnicos sólo pueden formar parte de los Tribunales de examen y revalida de los alumnos que cursen los estudios elementales del Magisterio, abonándoseles solamente los derechos correspondientes a dichos ejercicios en la forma prevenida por las disposiciones vigentes.

Ha sido nombrado secretario del Instituto de Orense, D. Ramón Alonso de la Riva, catedrático numerario de dicho establecimiento.

—Nombrando el Tribunal de oposiciones turno libre para proveer la cátedra de francés, vacante en el Instituto de Mahón. Presidirá dicho Tribunal D. José Joaquín Herrero, consejero de Instrucción pública.

—Ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Teruel, D. José Taboada.

—Continúan los ejercicios de oposición para proveer plazas de profesores de Caligrafía, vacantes en varios Institutos.

—Ha fallecido en esta corte el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. José Ramón López de Vicuña.

Consejo de Instrucción pública.—En la última sesión del pleno, el único asunto que dictaminaron los señores fué el expediente relativo a la visita de inspección girada al Instituto de Castellón.

No tienen fundamento las quejas de que se hacen eco algunos colegas, relativas a que no se cobran con regularidad las dietas devengadas por los vocales de Tribunales de oposiciones, pues no consta que ni en el negociado de contabilidad del Ministerio, ni en la ordenación de pagos, existe ninguna cuenta por aquel concepto pendiente de aprobación, aunque nada tendría de extraño que este servicio pudiera sufrir alguna vez un pequeño retraso, porque esta última oficina tiene que ajustar su abono a la situación que ofrece la consignación mensual que da el Tesoro público, ya que es necesario, para que los habilitados formulen sus cuentas, esperar a que termine el mes y se conozca exactamente el gasto o número de sesiones abonables.

Obras públicas.—Subastas que se llevarán a efecto el 27 de marzo próximo para reparación de las carreteras siguientes:

Madrid.—Carretera de Fuencarral a Manzanares, kilómetros 19 al 31; presupuesto, 51.347,50 pesetas.

Idem de Madrid a Toledo, kilómetros 3 al 14; presupuesto, 103.122,88.

Idem de Madrid a Portugal, kilómetros 3 al 6; presupuesto, 32.457,50.

Idem de Alcorcón a San Martín de Valdeiglesias, kilómetros 31 al 37; presupuesto, 30.733,75.

Idem de Madrid a Francia por la Junquera, kilómetros 5 al 10; presupuesto, 39.376,57.

Idem de Madrid a Cádiz; presupuesto, 284.320 pesetas 25 céntimos.

Oviedo.—Carretera de Torrelavega a Oviedo; presupuesto, 27.939,25.

Idem de Adanero a Gijón; kilómetros 444 al 471; presupuesto, 60.536.

Córdoba.—Carretera de Jaén a Córdoba, kilómetros 55 al 67; presupuesto, 17.853,87.

Idem estación de Espiel a la de Córdoba a Almadén; presupuesto, 16.965,88.

Idem de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, en 95.769,72.

Idem de Ecija a Montilla, en 85.431,76.

Idem de Córdoba a Almadén, kilómetros 48 al final, en 125.557,25.

Idem de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetros 1 al 29, en 96.406,93.

FOMENTO

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de enero último, 26.899,63 pesetas.—LOS MADRAZO, 34, Madrid.

La salud pública

Sanidad municipal.

En la tarde de antayer se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor conde de Peñalver, el doctor Ortega Morajón, el arquitecto Sr. Cabello, los ingenieros Sres. Núñez Granés y Gil Clemente, el director de los Asilos municipales, Sr. Becerra, y los doctores Montaldo y Chicote.

El alcalde expuso a dichos señores los proyectos sobre la completa transformación del procedimiento seguido hasta ahora para asilar a los pobres.

Esta tendrá por base esencial una atención extraordinaria a cuanto se relaciona con la higiene.

El pensamiento, expuesto a grandes rasgos, descansa sencillamente en la ampliación del actual Campamento de la prestación personal, modificado en sus condiciones y mejorado en cuanto sea preciso, para que la aglomeración de pobres deje de constituir una seria amenaza a la salud pública, y éstos, en lugar de permanecer hacinados e inactivos, respirando una atmósfera malsana, no sólo bajo el aspecto material, sino en el moral, disfruten del aire libre y trabajen, ya que en su inmensa mayoría tienen para ello condiciones por su juventud.

Aprobados por unanimidad los proyectos del alcalde, se trasladaron en su compañía dichos señores al Campamento de la prestación personal, para apreciar las condiciones de su emplazamiento, que estimaron todos como excelentes, y los ingenieros Granés y Gil Clemente comenzaron en el mismo momento a estudiar la forma de llevar a dicho sitio una abundante dotación de agua y de construir el sistema de recogida y tratamiento de aguas sucias más adecuado y conveniente.

Allí se instalarán casetones higiénicos, habrá su servicio de baños, de desinfección, de aseo de la cabeza, y, en una palabra, cuanto pueda garantizar la sanidad de los que permanezcan en ese moderno Asilo.

Los trabajos para realizar este proyecto se llevan con gran rapidez, bajo la inmediata dirección de su autor.

Hoy han sido trasladados cuatro tíficos desde el Hospital Provincial a San Juan de Dios.

Según ingresando en éste diariamente un número considerable. Actualmente es como puede determinarse lo extendida que se hallaba la epidemia en Madrid.

Las campañas periodísticas han hecho nacer el temor natural, y el público—que se encuentra ahora en mejores condiciones que hace treinta días—se preocupa más que antes, que no existiera alarma ni temor, de tomar toda clase de precauciones contra la enfermedad, y este será el medio de acabar con la epidemia.

Son 180 los tíficos a quienes se presta asisten-

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se ha dictado una real orden, de carácter general, disponiendo que los profesores adscritos a los estudios del Magisterio en los Institutos generales y técnicos sólo pueden formar parte de los Tribunales de examen y revalida de los alumnos que cursen los estudios elementales del Magisterio, abonándoseles solamente los derechos correspondientes a dichos ejercicios en la forma prevenida por las disposiciones vigentes.

Ha sido nombrado secretario del Instituto de Orense, D. Ramón Alonso de la Riva, catedrático numerario de dicho establecimiento.

—Nombrando el Tribunal de oposiciones turno libre para proveer la cátedra de francés, vacante en el Instituto de Mahón. Presidirá dicho Tribunal D. José Joaquín Herrero, consejero de Instrucción pública.

—Ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Teruel, D. José Taboada.

—Continúan los ejercicios de oposición para proveer plazas de profesores de Caligrafía, vacantes en varios Institutos.

—Ha fallecido en esta corte el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. José Ramón López de Vicuña.

Consejo de Instrucción pública.—En la última sesión del pleno, el único asunto que dictaminaron los señores fué el expediente relativo a la visita de inspección girada al Instituto de Castellón.

No tienen fundamento las quejas de que se hacen eco algunos colegas, relativas a que no se cobran con regularidad las dietas devengadas por los vocales de Tribunales de oposiciones, pues no consta que ni en el negociado de contabilidad del Ministerio, ni en la ordenación de pagos, existe ninguna cuenta por aquel concepto pendiente de aprobación, aunque nada tendría de extraño que este servicio pudiera sufrir alguna vez un pequeño retraso, porque esta última oficina tiene que ajustar su abono a la situación que ofrece la consignación mensual que da el Tesoro público, ya que es necesario, para que los habilitados formulen sus cuentas, esperar a que termine el mes y se conozca exactamente el gasto o número de sesiones abonables.

Obras públicas.—Subastas que se llevarán a efecto el 27 de marzo próximo para reparación de las carreteras siguientes:

Madrid.—Carretera de Fuencarral a Manzanares, kilómetros 19 al 31; presupuesto, 51.347,50 pesetas.

Idem de Madrid a Toledo, kilómetros 3 al 14; presupuesto, 103.122,88.

Idem de Madrid a Portugal, kilómetros 3 al 6; presupuesto, 32.457,50.

Idem de Alcorcón a San Martín de Valdeiglesias, kilómetros 31 al 37; presupuesto, 30.733,75.

Idem de Madrid a Francia por la Junquera, kilómetros 5 al 10; presupuesto, 39.376,57.

Idem de Madrid a Cádiz; presupuesto, 284.320 pesetas 25 céntimos.

Oviedo.—Carretera de Torrelavega a Oviedo; presupuesto, 27.939,25.

Idem de Adanero a Gijón; kilómetros 444 al 471; presupuesto, 60.536.

Córdoba.—Carretera de Jaén a Córdoba, kilómetros 55 al 67; presupuesto, 17.853,87.

Idem estación de Espiel a la de Córdoba a Almadén; presupuesto, 16.965,88.

Idem de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, en 95.769,72.

Idem de Ecija a Montilla, en 85.431,76.

Idem de Córdoba a Almadén, kilómetros 48 al final, en 125.557,25.

Idem de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetros 1 al 29, en 96.406,93.

FOMENTO

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de enero último, 26.899,63 pesetas.—LOS MADRAZO, 34, Madrid.

La salud pública

Sanidad municipal.

En la tarde de antayer se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor conde de Peñalver, el doctor Ortega Morajón, el arquitecto Sr. Cabello, los ingenieros Sres. Núñez Granés y Gil Clemente, el director de los Asilos municipales, Sr. Becerra, y los doctores Montaldo y Chicote.

El alcalde expuso a dichos señores los proyectos sobre la completa transformación del procedimiento seguido hasta ahora para asilar a los pobres.

Esta tendrá por base esencial una atención extraordinaria a cuanto se relaciona con la higiene.

El pensamiento, expuesto a grandes rasgos, descansa sencillamente en la ampliación del actual Campamento de la prestación personal, modificado en sus condiciones y mejorado en cuanto sea preciso, para que la aglomeración de pobres deje de constituir una seria amenaza a la salud pública, y éstos, en lugar de permanecer hacinados e inactivos, respirando una atmósfera malsana, no sólo bajo el aspecto material, sino en el moral, disfruten del aire libre y trabajen, ya que en su inmensa mayoría tienen para ello condiciones por su juventud.

Aprobados por unanimidad los proyectos del alcalde, se trasladaron en su compañía dichos señores al Campamento de la prestación personal, para apreciar las condiciones de su emplazamiento, que estimaron todos como excelentes, y los ingenieros Granés y Gil Clemente comenzaron en el mismo momento a estudiar la forma de llevar a dicho sitio una abundante dotación de agua y de construir el sistema de recogida y tratamiento de aguas sucias más adecuado y conveniente.

Allí se instalarán casetones higiénicos, habrá su servicio de baños, de desinfección, de aseo de la cabeza, y, en una palabra, cuanto pueda garantizar la sanidad de los que permanezcan en ese moderno Asilo.

Los trabajos para realizar este proyecto se llevan con gran rapidez, bajo la inmediata dirección de su autor.

Hoy han sido trasladados cuatro tíficos desde el Hospital Provincial a San Juan de Dios.

Según ingresando en éste diariamente un número considerable. Actualmente es como puede determinarse lo extendida que se hallaba la epidemia en Madrid.

Las campañas periodísticas han hecho nacer el temor natural, y el público—que se encuentra ahora en mejores condiciones que hace treinta días—se preocupa más que antes, que no existiera alarma ni temor, de tomar toda clase de precauciones contra la enfermedad, y este será el medio de acabar con la epidemia.

Son 180 los tíficos a quienes se presta asisten-

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se ha dictado una real orden, de carácter general, disponiendo que los profesores adscritos a los estudios del Magisterio en los Institutos generales y técnicos sólo pueden formar parte de los Tribunales de examen y revalida de los alumnos que cursen los estudios elementales del Magisterio, abonándoseles solamente los derechos correspondientes a dichos ejercicios en la forma prevenida por las disposiciones vigentes.

Ha sido nombrado secretario del Instituto de Orense, D. Ramón Alonso de la Riva, catedrático numerario de dicho establecimiento.

—Nombrando el Tribunal de oposiciones turno libre para proveer la cátedra de francés, vacante en el Instituto de Mahón. Presidirá dicho Tribunal D. José Joaquín Herrero, consejero de Instrucción pública.

—Ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Teruel, D. José Taboada.

—Continúan los ejercicios de oposición para proveer plazas de profesores de Caligrafía, vacantes en varios Institutos.

—Ha fallecido en esta corte el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. José Ramón López de Vicuña.

Consejo de Instrucción pública.—En la última sesión del pleno, el único asunto que dictaminaron los señores fué el expediente relativo a la visita de inspección girada al Instituto de Castellón.

No tienen fundamento las quejas de que se hacen eco algunos colegas, relativas a que no se cobran con regularidad las dietas devengadas por los vocales de Tribunales de oposiciones, pues no consta que ni en el negociado de contabilidad del Ministerio, ni en la ordenación de pagos, existe ninguna cuenta por aquel concepto pendiente de aprobación, aunque nada tendría de extraño que este servicio pudiera sufrir alguna vez un pequeño retraso, porque esta última oficina tiene que ajustar su abono a la situación que ofrece la consignación mensual que da el Tesoro público, ya que es necesario, para que los habilitados formulen sus cuentas, esperar a que termine el mes y se conozca exactamente el gasto o número de sesiones abonables.

Obras públicas.—Subastas que se llevarán a efecto el 27 de marzo próximo para reparación de las carreteras siguientes:

Madrid.—Carretera de Fuencarral a Manzanares, kilómetros 19 al 31; presupuesto, 51.347,50 pesetas.

Idem de Madrid a Toledo, kilómetros 3 al 14; presupuesto, 103.122,88.

Idem de Madrid a Portugal, kilómetros 3 al 6; presupuesto, 32.457,50.

Idem de Alcorcón a San Martín de Valdeiglesias, kilómetros 31 al 37; presupuesto, 30.733,75.

Idem de Madrid a Francia por la Junquera, kilómetros 5 al 10; presupuesto, 39.376,57.

Idem de Madrid a Cádiz; presupuesto, 284.320 pesetas 25 céntimos.

Oviedo.—Carretera de Torrelavega a Oviedo; presupuesto, 27.939,25.

Idem de Adanero a Gijón; kilómetros 444 al 471; presupuesto, 60.536.

Córdoba.—Carretera de Jaén a Córdoba, kilómetros 55 al 67; presupuesto, 17.853,87.

Idem estación de Espiel a la de Córdoba a Almadén; presupuesto, 16.965,88.

Idem de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, en 95.769,72.

Idem de Ecija a Montilla, en 85.431,76.

Idem de Córdoba a Almadén, kilómetros 48 al final, en 125.557,25.

Idem de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetros 1 al 29, en 96.406,93.

FOMENTO

El Fénix Agrícola

Compañ

LA MODA AL DIA



PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. Las tomas se efectúan a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas, 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

Calzados de ocasión para

CARNIVAL. Zapatos charol para estudiantinas, a 6 y 7 ptas. Para señoras Id. charol escotados raso y otras clases, a 4 y 5 ptas. Para niños Zapatos para disfraces, desde 1 pta. 70 cts. Casas de calzado de ocasión. HORTALEZA, 72, y CORREDERA BAJA, 7.

VINOS ACIDOS Y AGRIOS

se corrigen en 48 horas, aplicando a dos mil litros 8 kilos próximamente del natural producto Desacidificador Creta; su costo es sobre una peseta. PRECIO: Estación Ciempozuelos, 6 ptas. sacos, sobre 46 kilogramos. Propietario, Ramón Pallarés y Prats, Boisa, 2 (antiguo edificio de la Boisa), MADRID.

EL ASMA Y LA BRONQUITIS crónicas no resisten a las inhalaciones de vapores radionitrogenados. Cientos de casos atestiguan su incomparable eficacia. Servicios especiales para los tratamientos a domicilio. Infantes, 19 y 21. Teléfono, 2.970.



QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA ELENA SELA Y CASTAÑÓN

FALLECIÓ EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1904

R. I. P.

Su esposo, D. Inocencio Sela y Sampil; sus hijos, D. Aurora, D. Graciano, D. Angeles y doña Julia; hijo político, D. Fernando Pérez-Bueno; hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el día 5 del próximo mes de marzo en la iglesia de Santa Bárbara de esta corte y las que se celebren en los días 19 y 20 del corriente mes de febrero en la capilla de Santa Elena de la finca «El Condado» (Oviedo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido cincuenta días de indulgencia cada uno a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

RELOJITOS DE ORO

con estuche y cadena, 30 ptas.; de plata, 11; de acero, extraplanos, 8; S. Roskoff, 6; de pared 5; reguladores, 17. Composuras con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza..... Pesetas. 2 Espiral..... Pesetas. 2 Cuerda..... Pesetas. 2 Muelle salto..... 1 Cilindro ó árbol..... 2 Id. bécula ó trinqueta. 2 Centro rubí..... 150 Empaquetar cajas acero 4 50 SAL, 2 y 4. relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

El clima de Madrid es excelente si cuidais de vuestro aparato respiratorio. La tuberculosis acecha a los catarrós, que se curan y fortalecen rápidamente tratados con las Aguas radiaactivas. Infantes, 19 y 21.



EL SEÑOR

D. Ignacio Gómez y Cánovas

COMANDANTE DE ARTILLERIA

HA FALLECIDO EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1909 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda D.ª Teresa Chacon y Lerdo de Tejada; sus hijos D. José, D. Ignacio, D. Fernando, Teresa, María, Mercedes y Carmen; sus hermanos D. Angel, D. José, D.ª María, D.ª Francisca (ausentes); sus hermanos políticos D.ª Asunción Clemente, D.ª Rafaela Carlos-Roca, el conde de Ibarra, D. Carlos Testor, D. Fernando Chacon y D.ª Margarita Chacon de Pastor; primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y acudan a la conducción del cadáver el día 19, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Villanueva, 33, al cementerio de San Lorenzo.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

La Militar, Agencia Iuneraria. Barberi, 24. Tel. 140.

CONSULTA el Boletín de Terapeutica Radiaactiva y os convenceréis de la eficacia de la Guadarrama contra los dolores de cabeza y toda suerte de neuralgias. Se confían domicilio con garantías. Infantes, núms. 19 y 21.

Pérdida

Entre Cocherón-Salamanca y alrededores Hipódromo de 3 galgos ingleses, 2 hembras y un macho, con mantas y pelerines negros, franja amarilla, extraviados madrugada del 16. Gratificarán espléndidamente. P.ª Castellana, 38.

Oratorio, se vende uno completo con imágenes y accesorios para decir misa. Hotel de Ventas, Atocha, 34.

Particular clarens, molor y berlina. P.ª Colón, 3, coch.ª

EMPLEO

pronto en su casa, 5 ptas. por día, para hombre, mujeres y representantes. Comercio agradable, reciente, admirable novedad. Enviar pedidos Dirección Industria Artística Rúa Bomjardim 288 Oporto (PORTUGAL)

Se do comercio centr.ª bus. Cond. R. c. Recoletos, 8.ª

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Monterá, 40.

DESDE HOY

La Bola de Nieve líquida blusas, de 5 a 8 pesetas. Falda, de 6 a 4 ptas. Lanas vestido, 14 a 8 ptas. corte. Rasos, de 5 a 150. Franjales, de 1 a 0,90; Pelerinas, 3 ptas. media docena paños; 2,50. Camisetas postizo caballero, 3 ptas. Terciopelos, 2,50. Guantes, 1; Agujeros, 0,90; Bolsillos, 1,50. Collares, 0,60. Pañuelos seda, 0,40; Calzoncillos, 1,25; Mantas, 2,75; Velos, 5,50; Toquillas, 1 pta. Chales, de 15 a 6 ptas. Géneros de punto baratísimos; Sábanas, 2,25; docena pañuelos señora, 2,50; Fundas almohada, 0,60. Saldos retales puntillas y bordados. Docena calcetines sin costura, 3 ptas. 1.000 piezas telas blancas finas.

La Bola de Nieve.—9, Plaza del Angel, 2.



PRIMER ANIVERSARIO

La Excm. é Ilma. Señora

Doña María de los Dolores Bayón

DE ALONSO CASTRILLO

Falleció el 19 de febrero de 1908

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su viudo, D. Demetrio Alonso Castrillo; hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanas políticas, sobrinos y primos, suplican a sus amigos que la encomienden a Dios.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas de nueve a doce de la mañana del 19 en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia del Salvador y San Nicolás, y en el pueblo de Valderas (León). El día 20, a las mismas horas, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha).

Los Exmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excos. señores Arzobispo de Valladolid y obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Astorga y Jaén, han concedido las indulgencias de costumbre.

AVISO AL PUBLICO

La Compañía que adquirió los ALMACENES DE Isidoro García, atendiendo indicaciones de numerosas familias, ha prorrogado por todo el mes de febrero los grandes descuentos en todos los géneros sobre los precios fijos marcados.

Novias, á comprar barato

Ropa blanca, colchas seda, mantas, con... 100/0 Ricas sedas, crespones China blancos, con. 100/0 Sábanas, mantelerías, colchas nansu, con. 100/0 Lanería, pañería, géneros para lutos, con. 100/0 Tapices, alfombras y colgaduras, con.... 200/0 Vestidos, abrigos, batas, salos cama, con. 200/0 2.000 juegos de cama calados, con..... 500/0

Para Carnaval.—Gran ocasión

Rasos todos los colores, á..... 1,25 ptas. metro. 2.000 metros de gasas colores, doble ancho, á..... 0,75 ptas. metro. 4.000 grupos flores y guirns., á 25 y 50 céntos. Gasas para vestidos de baile, á 1,50 ptas. metro. 1.000 metros sedas diferentes, á 1 pta. metro. 10.000 metros de cintas, todos los colores, á..... 15 céntos. metro. Velos sombrero y velos malin, á 50 céntos. metro. Adornos, encajes, pieles, paraguas, perfumería, cubiertos, juegos de peines, alfileres para sombreros, con 10 por 100.

Se remiten muestras a provincias. La correspondencia á la Dirección NEVOT Y MENDOY. Puerta del Sol, 15, pisos principales



LA SEÑORA

DOÑA CASTA MANCEBO Y AGREDA

VIUDA DE RADA

FALLECIÓ EL DIA 11 DE FEBRERO DE 1909

á las nueve y media de su mañana

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su hijo político, el señor marqués de Legarda; sus nietos, D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Fernández de Navarrete y Rada; sus hermanos, el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencija; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y almas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma ha de celebrarse el día 19, á las once, en la iglesia parroquial de Santa Teresa (Chamberí).

Todas las misas que se celebren dicho día en la mencionada iglesia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS.—Dominguez, Plaza Matute, 8.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DEL RISCAL



Elielego (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants DEPÓSITOS EN MADRID

Sres. Baidomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adrián Álvarez, Barquillo, 3.

D. Carlos Prast, Arenal, 8. «Las Colonias».

D. Jaime Hipólito, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.

D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Vinos.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PROBAD UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS y os convenceréis en seguida de su maravillosa eficacia para EVITAR ó CURAR Resfriados, Afecciones ó dolores de Garganta, Larangitis recientes ó crónicas, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas ó crónicas, Gripes, Influenza, Asma, Enfisema, Neumonías y todas las Enfermedades de los Bronquios ó de los Pulmones Pero, ante todo, EXIGID en todas las Farmacias una CAJA de las Verdaderas Pastillas Valda con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 448, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias, y droguerías. La Caja Ptas 1,50 Agentes Generales: V. FERREY y C.ª BARCELONA.

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

Calefacción POR PETRÓLEO, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 300. Servicios para chimeneas. Utensilios DE COCINA irrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas, PRECIOS FIJOS BARATOS. Calientapiés de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 ptas. 75 céntimos. JAUJAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua imprestería de Madrid, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí). Compañía, 107.ª Fuencarral, 29.

Pianos, muebles Se liquidan las existencias con grandes rebajas. arpa Erard, alhajas, aparatos topográficos y objetos de gran utilidad, todo procedente de préstamo. Cruz, 37 y 39, ent.º.

CARETAS 10 docs. surtidas, 12 pts.; caricaturas finas á 0,75; pelucas novedad á 3 ptas. Plaza del Angel, 12, pral. Saldos.

CABALLO Vendo barato, Castellana, 14. Alg. manzanas Manila, desde 45 pts. Jacometrezo, 48, ent.º. Doy 7000 rs. por empleo sobre 7000 r. 8.0. C.ª 11.ª 21.621.

AGENCIA STORR PROPIETARIO EMILIO COLONINA Desengaño, 9 n.º 13 teléfono 505. La más barata p.ª anuncios en Periódicos.

Confetti Saco 10 kilos, 6 pesetas. Especial en lujosos sacos de 5 kilos, 4 ptas. Disfraces desde 1 peseta. Relatores, 3, tienda.

Señoras Manguitos, boas y abrigos de piel á mitad de precio. Se reforman los usados. Carmen 14.

Chinero nogal, 75 pesetas. Iruela, Fuencarral, 51.

Cama completa, 25 ptas. Iruela, Fuencarral, 51.

Magnifico piano francés á Muertes cruzadas se da por la mitad de su valor. Fuencarral, 53, Hazon, 201.

Masaje facial manual y eléctrico; desaparición de arrugas; hermosura perfecta; aumento y reducción de formas; método inglés. Precios módicos. Divino Pastor, 7 d.ª 1.ª izq. 5 y 7. Sra. Martine.

Notrizas buenas, abundante leche. Fuencarral, 30.

Se vende Motor gas pobre y gasoleno de 8 caballos, á prueba, 250 pesetas. Calle de Zorrilla, 11. B. Mouillaud.

Cristeta García, peinadora Especialidad en teñir el pelo. Alquila manicones Manila, trajes máscara Pelligrós, 11 of.

Caball.ª extranj.ª desea habitación y asist.ª en familia distinguida, cerca calle Sagasta. G. M., Lista Corrs, 88.

Se alquila un gran local propio para industria. Galileo, 3, 1.ª

Importantísima Compañía francesa de seguros contra incendios solicita un DELEGADO GENERAL práctico en seguros y puñiendo dar buenas referencias y fianza elevada. Dirigirse: 20, rue Le Pelotier, Paris

BATERIA DE COCINA Depósito de las mejores fábricas, calidad irrompible, cubiertos superiores, jaulas preciosas muy baratas, varillas para visillos y escaleras, arcas para valores, cajitas para alhajas, cerraduras inglesas, básculas, balanzas. Atornillos de ferreteria de R. del Campo, Romanones, 14, duplicado. PRECIO FIJO

PARA BAILES Juegos de peines, lazos, cintillos y toda clase de adornos de gusto para la cabeza. Artificios finos, forrados interiormente de raso. Ptas. 1,50. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Gran liquidación sombreros Gsrta., desde 10 pts. fin temporada. M. Valdeiclosias, 4.

Aberrados de señora se cede en buenas condiciones. Detalles: Carmen, 18, La Prensa.

OCASION Se venden todos los muebles, Fuencarral, 146, pral. izqda.

EXTRANJERO, sabiendo perf. el alemán, francés, muy bien español, contabilidad, traductor, stenogr. desea coloc. en casa comercio. A. Knecht, Abada, 12.

DINERO VERDAD En 1.ª y 2.ª hipotec. centro y fuera de Madrid, Grcra. Plaza Matute, 5, 1.ª De H á I y 5 a 3.

CORREDOR para la venta de jabones se desea. Inútil presentarse sin conocer perfectamente plaza. LA NACIONAL Narciso Serra, 1.

¡Señoras! No comprar corsés sin visitar «LA HURI». Vis hay elegantísimos á 8 ps.

¡SEÑORAS! de provincias pídanse catálogo. 2. C. Xiquena, 2 (antes Salesas). Madrid.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Laboratorio-farmacia de ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

SANEAMIENTO DE EDIFICIOS Se hacen completos hasta entregar la placa de Salubridad; precios muy económicos. Pedir proyectos y presupuestos gratis. Rubio, fontanero. Calle de Torija, 1 (esq.ª á Bola).

JOYERIA.—2, VICTORIA, 2 Se compra toda clase de alhajas de oro, platino y platon piedras finas, especialmente esmeraldas y perlas.

DINERO á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª—De 10 á 1 y de 7 á 9.

VI ANIVERSARIO LA SEÑORITA Carlota S. de Quirós y Navarrete Falleció el 20 de febrero de 1903 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en el oratorio del Olivar, el 20 en la parroquia de San Sebastián, el 21 en la iglesia de San Ignacio y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón (Claudio Coello) y el 22 en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados, en la forma acostumbrada.

PANTICOSA EN MADRID. El más seguro y eficaz remedio contra las enfermedades del aparato respiratorio lo constituyen las Aguas Radionitrogenadas. Servicios especiales para domicilio. Infantes, 19 y 21. Teléfono 2.970.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escorbuto, etc. Frasco, 2,50 pesetas Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.